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Introdução

A irrigação automática com Arduino é uma aplicação inovadora da tecnologia que combina a automação residencial com a agricultura, segundo BARBOSA (2013), permitindo o controle preciso do fornecimento de água as plantas em um jardim ou cultivo. Esta abordagem oferece inúmeras vantagens, como a economia de água, a conservação de recursos naturais e a facilidade de manutenção das plantações. No entanto, a justificativa para o estudo desse sistema reside na crescente preocupação com a escassez de água e a necessidade de otimizar o uso desse recurso vital, bem como na busca por soluções tecnológicas que simplifica a tarefa de manter as plantas saudáveis e prósperas. O controle automatizado da irrigação através do Arduíno é uma resposta a esses desafios, fornecendo uma alternativa eficaz e eficiente para atender as demandas crescentes de irrigação em mundo cada vez mais consciente da sustentabilidade e do meio ambiente
Metodologia
A metodologia aplicada foi da pesquisa bibliográfica, onde utilizamos de livros e artigos pra desenvolver o trabalho. Para o desenvolvimento de um projeto de irrigação que atenda às necessidades do cultivo escolhido é preciso analisar requisitos básicos para que a planta tenha um melhor desenvolvimento, segundo estudos realizados por EMBRAPA (2013), “O tomate requer temperaturas da parte aérea entre 20 e 26ºC e precisa de alternância de temperaturas diurna e noturna para obter boa coloração. A umidade relativa do solo deve estar entre 50 e 70% para a maioria das variedades.”. Com diminuição de doenças e otimização na utilização de recursos naturais como a água, que com o passar dos anos vão se tornando mais escassos e com alto valor, logo aumentando o valor da produção. Para o sucesso de um projeto de irrigação é necessário uma análise da topologia do solo onde será implementada a irrigação, levar em consideração o tipo de solo, disponibilidade de água, tipo do cultivo entre outros. Além disso deve-se fazer um projeto bem detalhado de todo o processo para chegar a um sistema mais próximo o ideal para o cultivo escolhido e obter bons resultados. Isto porque a quantidade de água adequada para o melhor desenvolvimento de uma planta varia de planta para planta. De acordo com STRAUB (2019), no Projeto Arduino de Irrigação Automática em especial utilizamos o Arduino atribuído a um Sensor de Umidade, um Módulo Relé e uma Mini Bomba d’água, juntos estes equipamentos proporcionam a leitura e a resposta necessária para atingirmos nosso objetivo.
Resultados e discussão

Os resultados do sistema de irrigação automática com Arduino são altamente relevantes, uma vez que essa abordagem promove a otimização do uso da água, reduz custos e melhora a saúde das plantas. Isso é especialmente significativo em um contexto em que a escassez de água é uma preocupação global, e a agricultura é responsável por um grande consumo desse recurso. Portanto, o desenvolvimento de sistemas eficazes de irrigação automatizadas é fundamental para a sustentabilidade agrícola. 
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Figura 1. Diagrama demonstrativo do projeto.
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Figura 2. Projeto Arduino de Irrigação Automática Montado
FONTE:  Google Search (disponível https://www.usinainfo.com.br/blog/projeto-arduino-de-irrigacao-automatica-sua-planta-sempre-bem-cuidada/)
O desenvolvimento de um sistema de irrigação automatizado utilizando a plataforma Arduino, será de grande utilidade, pois além da facilidade de utilização e acesso a essa tecnologia, possibilita também o desenvolvimento de um sistema preciso e de baixo custo possibilitando aos agricultores de pequeno e grande porte a oportunidade de usufruir dos benefícios do sistema.

Como afirma GUIMARÃES (2011, p. 12). “A irrigação moderna é bastante avançada e possui variados tipos de automação, entretanto o pequeno e médio agricultor, nem sempre têm total acesso a essas tecnologias, seja por problemas financeiros ou por falta de conhecimento.”. A criação de um sistema de irrigação automatizado de baixo custo não visa somente à agricultura, todavia casas que possuem jardins, também necessitam de um sistema de irrigação, com a instalação de um sistema similar ao protótipo à ser desenvolvido. Dessa forma os proprietários das casas não terão mais a necessidade e preocupação no manejo de irrigar seus jardins, pois elas poderão ser utilizadas automaticamente por meio de irrigação automatizada. 

Conclusão / Considerações finais 

O objetivo do trabalho foi alcançado e concluísse que a irrigação automática com Arduíno representa uma solução relevante para a agricultura moderna, este sistema oferece uma maneira eficaz de otimizar o uso da água, garantindo que as plantas recebam irrigação precisa, ao mesmo tempo, em que contribui para a sustentabilidade ambiental. Portanto, é uma tecnologia promissora que pode desempenhar um papel fundamental, ajudando a enfrentar desafios relacionados à água e melhorar a produção agrícola de maneira sustentável.
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