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Introdução 
O trabalho remoto teve um aumento gradual, durante a Pandemia do COVID-19, no intuito das empresas manterem sua rotina da melhor forma possível. Se caracteriza  pela prática dos funcionários de uma empresa realizarem suas tarefas em um local diverso da sede do empregador. 
Esses locais diversos podem ser a casa de um funcionário, um espaço de trabalho compartilhado, um escritório particular ou qualquer outro local fora do tradicional prédio comercial ou campus. O trabalho remoto se tornou cada vez mais popular porque oferece benefícios tanto para empregadores quanto para funcionários. 

Metodologia
A metodologia aplicada  utilizada para produção do trabalho consiste em pesquisa qualitativa, baseada em fontes bibliográfica e documentais, utilizando doutrinas, periódicos e trabalhos acadêmicos, estatísticas, legislação vigente, além de pesquisa de campo.

Resultados e discussão

Foi verificada uma nova tendência de trabalhos remotos, a partir do ano de 2020, quando ocorreu o auge da pandemia do Covid-19, o qual obrigou a empresa e seus funcionários adotarem o trabalho remoto, o qual se perdura até hoje. A pesquisa de campo indicou um forte indício da preferência pelo teletrabalho, no intuito de um melhor equilíbrio entra a vida pessoal e profissional. Ficou, demonstrado também, que o trabalhador considera haver mais vantagens nesta forma de trabalho do que desvantagens.
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O trabalho remoto está presente no cotidiano,  como um meio de facilitar a vida dos empregadores e empregados. Pode-se citar como vantagens, a flexibilidade, redução de custos, a possibilidade de trabalhar em qualquer lugar, além de trazer maior qualidade de vida, na maioria dos casos. Já como desvantagens, pode-se citar, a desconfiança entre empregador e empregado, a diminuição de produtividade e tecnologia não confiável.

Também deve-se abordar, a hora extra nesta forma de trabalho. A nota técnica número 17 do Ministério Público do Trabalho certificou que trabalhadores que estão em teletrabalho possuem direito ao controle de jornada de horas extras. Este fato preocupa os empresários, tendo em vista eventuais fiscalizações, insegurança jurídica e considerando as determinações de cada município, o prolongamento do regime de trabalho remoto (BRASIL, 2022). 

Conclusão 
Com esta análise sobre o tema abordado, verificou-se que o trabalho remoto é uma forma essencial nos dias atuais, nos quais a tecnologia está prevista na vida de grande parte dos brasileiros. O teletrabalho veio para ficar, sendo cada vez mais utilizado nas grandes e até pequenas empresas.
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