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Introdução 
De acordo com o artigo “The Design of Propeller LED Based on AT89S52” Na era da informação, como resultado da rápida divulgação de todos os tipos de informação requisito, um número crescente de display de matriz de pontos LED do tipo combinação é usado para publicar informações multimídia. Com o desenvolvimento da tecnologia de display LED, a tecnologia incorporada no sistema de display LED de tela grande tem sido amplamente utilizada, mas precisa de muitos hardwares, o consumo de energia do sistema aumenta, a probabilidade de falhas também aumentaram e o design não é fácil de alcançar as mudanças futuras e atualizações.

No entanto, o nosso sistema visual possui uma capacidade notável que nos permite perceber imagens contínuas e ininterruptas, mesmo quando são exibidas em rápidos intervalos de tempo. Esse fenômeno intrigante, conhecido como persistência da visão, é a chave para compreender a magia por trás de muitos dispositivos de exibição modernos, como monitores de computadores e telas de televisão.

A persistência da visão é um dos pilares fundamentais da percepção visual humana, e sua compreensão tem levado a inovações incríveis na tecnologia de exibição. Neste projeto, mergulharemos nas profundezas desse fenômeno e exploraremos a maneira como ele desafia nossa percepção visual. Vamos além e demonstraremos como podemos aplicar a persistência da visão de uma forma única, criando um relógio pêndulo LED de hélice, utilizando o poder da eletrônica, mecânica e programação.
“Esta hélice display é escaneado mecanicamente e exibe os caracteres em formato digital. Esta exibição consiste em LEDs brilhantes que são girados para mostrar a exibição cristalina. Este display pode mostrar as mensagens também. Este IC de pequeno porte é usado principalmente devido ao seu peso reduzido. Isto melhora o desempenho da tela, porque reduzido o peso dá vantagem ao aumento de RPM. Então a minimização de hardware e custos é alcançada”. Low Cost Propeller LED Display por Sylvie Rana. (Publicado em 2016).
A ideia principal deste projeto é utilizar um número mínimo de LEDs e componentes para criar um display virtual com consumo mínimo de energia. Para o propósito de exibindo um conjunto de LEDs, daí o nome Display LED da hélice. A principal vantagem da hélice display em comparação com a placa matriz de LED é seu menor consumo de energia.
Metodologia
O principal objetivo deste projeto é criar um ambiente inexistente exibição de baixo consumo de energia com o mínimo componentes e com custo mínimo. Consiste principalmente em um conjunto de LEDs, um microcontrolador para sincronizar o ligar e desligar os LEDs em intervalos de tempo precisos e um motor que irá girar os LEDs em alta velocidade.
Os principais materiais incluem o Arduino Nano, que serve como o cérebro do projeto, controlando a sequência de iluminação dos LEDs e a velocidade do motor. O motor DC com controle de velocidade é essencial para manter uma rotação constante da hélice, que é o componente visual central do projeto, com LEDs uniformemente distribuídos em suas pás. Para garantir o fornecimento adequado de energia ao motor e ao Arduino, uma fonte de alimentação é necessária.

A conexão elétrica entre os componentes é estabelecida com fios e conectores, possibilitando a transmissão de dados e energia. Uma placa de circuito perfurado é empregada para organizar os LEDs e os componentes eletrônicos, garantindo a integridade do circuito elétrico. Componentes eletrônicos, como resistores, transistores e outros dispositivos, são integrados no circuito para controlar a iluminação dos LEDs de acordo com o padrão do relógio.

A metodologia envolve a montagem cuidadosa da hélice no eixo do motor, assegurando a distribuição uniforme dos LEDs nas pás. O motor é firmemente fixado em uma base estável para garantir uma rotação precisa e contínua da hélice.

Na parte de eletrônica, os LEDs são conectados à placa de circuito perfurado, onde são organizados de acordo com a disposição da hélice. As conexões elétricas são estabelecidas, o Arduino é conectado ao sistema de controle do motor e aos LEDs para sincronizar a rotação da hélice com a sequência de iluminação dos LEDs, criando a ilusão de um relógio em movimento. O Arduino é programado com um código específico para controlar a sequência de iluminação dos LEDs, imitando a forma de um relógio.

O controle de velocidade do motor é configurado para manter uma rotação constante da hélice, contribuindo para uma exibição visual suave e contínua. A fonte de alimentação é fornecida adequadamente para garantir o funcionamento contínuo e confiável do projeto.

Este projeto representa a fusão da criatividade com a eletrônica, mecânica e programação, aproveitando o princípio da persistência da visão para criar uma exibição visual única.

Resultados e discussão
Ao executar o projeto do relógio pêndulo LED de hélice, pudemos comprovar que é de fato possível criar uma ilusão eficaz de um relógio em movimento, aproveitando a persistência da visão. “O principal mecanismo por trás da exibição virtual é o fenômeno de Persistência de visão (POV). O fenômeno está relacionado à capacidade de visão do olho humano por qual se acredita que uma pós-imagem persista por aproximadamente 1/25 de segundo. Então, se alguém estiver observando as imagens a uma taxa de 25 imagens por segundo, então elas parecem estar contínuo. Os sistemas existentes empregam o princípio POV, mas para exibir cada pixel, um LED individual é usado.” Propeller LED Display por Ancy David (Publicado em Abril 2016).
Quando a hélice gira de maneira constante, os LEDs montados nas pás parecem formar uma imagem contínua, revelando os números ou marcas de um relógio. Isso reforça o entendimento de como nossa visão percebe imagens em rápida sucessão, criando a sensação de continuidade.

No entanto, é fundamental reconhecer que a qualidade dessa ilusão é sensível a vários fatores. A precisão da mecânica, a programação adequada e a taxa de atualização dos LEDs desempenham um papel crítico na clareza e na nitidez da exibição. Além disso, não devemos esquecer que a iluminação ambiente pode impactar a visibilidade da ilusão, sublinhando a importância de considerar o ambiente em que o relógio é colocado.

Conclusão / Considerações finais 
O projeto do relógio de pêndulo LED de hélice utilizando um Arduino Nano demonstra uma aplicação fascinante da persistência da visão para criar uma exibição visual única do tempo. Ao combinar elementos de eletrônica, mecânica e programação, este projeto proporciona uma perspectiva prática da teoria subjacente à persistência da visão.

No entanto, é importante reconhecer que a qualidade da exibição e a nitidez da ilusão dependem da precisão da mecânica, da programação e de diversos fatores externos, como a taxa de atualização dos LEDs e a iluminação ambiente. “O display LED Propeller é usado para criar display virtual. Oferece uma exibição clara usando LEDs de luz brilhante. Muitos aspectos em termos de custo, necessidade de energia, hardware requisitos, facilidade de uso e manutenção foram considerados”. Propeller LED Display. Ancy David (Publicado em Abril 2016).
Essas considerações ressaltam a necessidade contínua de experimentação e ajustes para otimizar resultados em projetos semelhantes.
“Este projeto e implementação usando luz brilhante diodos emissores servem para exibir os caracteres e símbolos em sua montagem. É por isso que este projeto e a implementação é denominada ‘Relógio de pêndulo led de hélice’. Usando um display tipo hélice, LED a contagem pode ser mantida no mínimo. Até 8 LEDs pode executar uma tarefa de mais de 525 LEDs. Aplicações podem encontrar soluções econômicas para grandes exibições públicas, sistemas de informação.” Low Cost Propeller LED Display por Sylvie Rana. (Publicado em 2016).
À medida que avançamos, incentivamos a todos a explorar ainda mais os mistérios da persistência da visão, pois há um vasto terreno inexplorado no qual a ciência, a tecnologia e a criatividade podem continuar a convergir, enriquecendo nossas vidas com inovações visuais que desafiam nossa compreensão e nos inspiram a ver o mundo de uma maneira completamente nova.
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