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Introdução 
O presente trabalho visa abordar a problemática do trabalho análogo à escravidão no século XXI, no Estado Brasileiro. 

Um trabalhador que tenha que cumprir jornadas excessivas de trabalho ou que atue em ambientes insalubres, sem condições mínimas de saúde e segurança, está em condições análogas à escravidão (MPT, 2022). 

Mesmo sendo tipificado como crime é uma prática que ainda ocorre nos dias atuais no Brasil, razão pela qual se justifica a escolha do tema. 

Metodologia
A metodologia aplicada utilizada para produção do trabalho consiste em pesquisa qualitativa, baseada em fontes bibliográfica e documentais, utilizando doutrinas, periódicos e trabalhos acadêmicos, estatísticas e legislação vigente.
Resultados e discussão

O artigo 149 do Código Penal Brasileiro trata do crime de redução a condição análoga à de escravo. Ele estabelece que submeter alguém a trabalhos forçados, sob condições degradantes, jornada exaustiva, ou sujeitá-lo a servidão por dívida configura esse crime. A pena para quem comete esse delito pode variar de 2 a 8 anos de prisão, além de multa, e pode aumentar se o crime for cometido contra crianças, adolescentes, ou resultar em lesão corporal grave ou morte. (CÓDIGO PENAL, 1940).
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Verifica-se que a escravidão no Brasil ainda existe no século XXI, e demanda-se uma maior fiscalização dos órgãos competentes para fiscalização, com a união de esforços entre os Três Poderes e toda a sociedade civil, inclusive buscando uma cooperação internacional.
Conclusão 
A erradicação do trabalho escravo é um compromisso que exige a união de governos, organizações, empresas e indivíduos. Somente através de esforços conjuntos e contínuos podemos construir um mundo onde a dignidade e a liberdade prevaleçam para todos os trabalhadores. (REPORTER BRASIL, 2011).
Acabar com o trabalho escravo é um objetivo importante que envolve ações em várias áreas. Isso inclui implementar leis rigorosas, aumentar a conscientização, melhorar as condições de trabalho, fortalecer as inspeções e punir os infratores. Organizações internacionais, governos, empresas e sociedade civil desempenham um papel fundamental nesse esforço. (REPORTER BRASIL, 2011).
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